HỘI THI GIỚI THIỆU SÁCH: CUỐN SÁCH EM YÊU

Cuốn sách Búp sen xanh – Tác giả Sơn Tùng

Kính thưa các vị đại biểu, ban giám khảo, các thầy cô giáo cùng toàn thể các bạn học sinh!

Hôm nay, em rất vinh dự được tham dự hội thi giới thiệu sách: “Cuốn sách em yêu” do trường THCS Hồng Đức tổ chức. Lời đầu tiên em xin kính chúc quý vị đại biểu, ban giám khảo, các thầy cô giáo cùng toàn thể các bạn học sinh  về tham dự hội thi mạnh khỏe, hạnh phúc, thành đạt! Chúc hội thi thành công tốt đẹp!

Kính thưa các vị đại biểu, ban giám khảo, các thầy cô giáo cùng toàn thể các bạn học sinh!

Trước hết em xin giới thiệu em là Nguyễn Thị Hương Giang – Học sinh lớp 8C trường THCS Hồng Đức.
Trường THCS Hồng Đức chúng em là trường học thân thiện. Trong những năm gần đây, chất lượng giáo dục của trường em được nâng lên một cách toàn diện và đạt được những thành tích xuất sắc, cơ sở vật chất nhà trường khang trang, sạch đẹp. Là học sinh của trường, chúng em luôn luôn thi đua đạt nhiều thành tích cao trong học tập và  rèn luyện đạo đức. Là một thành viên của trường, lớp 8C chúng em có 24 thành viên. Lớp chúng em là một tập thể đoàn kết, trong năm học này chúng em có rất nhiều cố gắng, và có nhiều tiến bộ về học tập và rèn luyện đạo đức. 
Kính thưa các vị đại biểu, ban giám khảo, các thầy cô giáo cùng toàn thể các bạn học sinh!

Chúng ta được sống trong hòa bình như ngày hôm nay chắc chắn không ai quên được công lao to lớn của Bác Hồ. Đã có nhiều tác phẩm văn thơ, tiểu thuyết viết về Bác và có những thành công nhất định trong đó không thể không nhắc tới cuốn tiểu thuyết “Búp sen xanh” của nhà văn Sơn Tùng . Sơn Tùng sinh năm 1928, tại huyện Diễn Châu, tỉnh Nghệ An, ông là nhà văn viết về Bác Hồ nhiều nhất và thành công nhất. Tiểu thuyết “Búp sen xanh”, cho đến nay đã được tái bản và nối bản tới 30 lần và dịch ra nhiều ngôn ngữ khác trên thế giới.
“Búp sen xanh” được viết từ năm 1948, và hoàn thành vào năm 1980.
Cuốn sách dày  343 trang, khổ 13 x  19cm, nhà xuất bản  phụ nữ. Trang bìa cuốn sách nổi bật lên phía bên phải  là hình ảnh búp sen xanh mạnh mẽ, vững vàng đầy sức sồng. Phía bên trái là dòng chữ “Búp sen xanh”. Bên trên là tên tác giả. Trên trang bìa sau của cuốn sách là lời đề từ ngắn gọn của nhà văn Sơn Tùng: “Các bậc thiên tài không có sẵn, chính truyền thống gia đình, quê hương là khởi thủy tạo nên những tính cách đầu tiên của mỗi con người đi vào đời”.
Sách gồm 3 chương: "Thời thơ ấu", "Thời niên thiếu" và "Tuổi hai mươi". 
Chương 1-Thời thơ ấu 
Trong hoàn cảnh nước ta đã rơi vào tay thực dân Pháp, cậu bé Nguyễn Sinh Côn đã ra đời và lớn lên. Cha của Côn là nhà nho Nguyễn Sinh Sắc, cùng mẹ là bà Hoàng Thị Lan. Nguyễn Sinh Côn (tự Tất Thành) là người con thứ ba của vợ chồng anh nho Sắc. Ngay từ tuổi ấu thơ, cậu bé Côn đã bộc lộ tư chất thông minh sáng dạ hơn người. 
Cuối năm 1901, giữa kinh thành Huế xa lạ, trong khi cha bận đi chấm thi ở ngoài Bắc, anh Khiêm và chị Bạch Liên đang ở quê, thì một mình cậu bé Nguyễn Sinh Côn vừa hơn mười tuổi ấy phải chứng kiến cảnh mẹ mất. “Côn òa khóc khi thấy mẹ đã thõng một cánh tay xuống bên thành giường, một tay vẫn ôm vòng qua cổ bé Xin và bé Xin không biết mẹ đã chết cứ ngậm vú nhay nhay. Côn phủ phục bên mẹ gọi: Mệ! Mệ! Mệ! Mệ bỏ chúng con sao mệ ôi!”. Rồi cảnh một mình Nguyễn Sinh Côn - chú bé 10 tuổi mặc áo đại tang, chân đất chống gậy đi sau quan tài tiễn mẹ. “Chôn cất mẹ xong, Côn lại bế em về ngôi nhà hoang vắng... Côn bế em vào lòng, tựa lưng vào bàn thờ mẹ nhìn đau đáu trong đêm đen...”. Cuối cùng em Xin bé bỏng cũng từ giã cõi đời vì ốm đau, côi cút. Có nỗi đau nào lớn hơn ở một cậu bé  lên mười?
Muốn biết rõ hơn về thời thơ ấu của Bác Hồ kính yêu xin mời bạn đọc đón đọc chương I của cuốn sách.
Chương 2 -Thời niên thiếu kể về hững ngày học tập ở Huế của Bác
Nguyễn Sinh Côn và anh phải theo cha vào Huế. Côn đã đỗ vào trường Quốc học và ở đây Côn được gọi cái tên mới Nguyễn Tất Thành còn anh là Nguyễn Tất Đạt. Cha của Tất Thành bị ép xuống làm tri huyện Bình Khê (Bình Định). 
Sau lần tham gia cùng dân Huế xuống đường  biểu tình chống thuế, Tất Thành đã bỏ học. Tất Thành quyết định đi vào phương Nam để tìm cơ hội ra nước ngoài với quyết tâm nung nấu – anh sẽ phải tìm ra con đường đi đúng hướng để cứu nước, cứu dân. Trên đường đi, Nguyễn Tất Thành tạm vào Phan Thiết dạy học ở trường Dục Thanh. Ở đây, Nguyễn Tất Thành gặp lại người mà anh đã cứu ở Huế là anh Tư lê. Anh Tư Lê đã xin kết nghĩa và tôn thầy giáo Thành làm anh và gọi là anh Ba. Sau đó, hai người đã cùng nhau vào Sài Gòn để tìm cơ hội ra nước ngoài.
Muốn biết rõ hơn về thời niên thiếu của Bác xin mời bạn đọc đón đọc chương II của cuốn sách.

Chương 3- Tuổi hai mươi, nói về những ngày tháng ở Sài Gòn và ngày rời bến cảng nhà Rồng để ra đi tìm đường cứu nước.
Ở Sài Gòn, anh Ba xin làm phu khuân vác ở bến cảng. Lúc này cụ Nguyễn Sinh Huy cũng đã từ quan, đi khắp nơi để để bốc thuốc chữa bệnh cho mọi người.
Trong những ngày làm việc ở cảng, anh Ba đã nghĩ đến ý định phải đi lên tàu để đi sang Pháp và các nước khác ... Rồi anh Ba quyết định lên đường. Khi nói cho Tư Lê về quyết định ra đi tìm đường cứu nước, Tư Lê đã hỏi anh Ba:

“Lấy tiền đâu mà đi và sang tận bên Tây, lạ nước lạ cái sống bằng cách chi được, anh Ba?

- Đây – anh Ba giọng cương quyết, chìa hai tay ra giữa bóng đêm – tiền đây. Chúng ta sống bằng bàn tay, bằng cái đầu của chúng ta”. 

Chỉ cần có đôi bàn tay là có thể đi ra nước ngoài để tìm hiểu về kẻ thù của mình, để tìm con đường đi cho dân tộc. 

Vào sáng ngày 5/6/1911, Nguyễn Tất Thành lên con tàu Đô Đốc La-Tu-Sơ Tơ-Rê-Vin sang Pháp. Với công việc phụ bếp  trên tàu, anh Ba luôn kiên định ý chí của mình là sẽ tìm ra con đường giải phóng dân tộc. 
Mời bạn đọc đón đọc chương III của cuốn sách để biết rõ hơn về tuổi 20 của Bác Hồ kính yêu.
Kính thưa các vị đại biểu, ban giám khảo, các thầy cô giáo cùng toàn thể các bạn học sinh!

Những ai đã đọc “Búp sen xanh” sẽ thấy một tấm gương sáng ngời về nhân cách, tâm hồn Bác. Khi đọc xong cuốn sách, hình ảnh cậu bé Nguyễn Sinh Côn, hình ảnh chàng thanh niên Nguyễn Tất Thành cứ luôn thường trực trong trí nhớ của em, gặp chuyện gì, gặp hoàn cảnh gì, dù trong việc học hành hay cuộc sống hằng ngày đều làm em liên tưởng đến Bác. Tuổi thơ của Bác phải trải qua những “đoạn trường” khổ ải, thiếu thốn trăm bề nhưng Bác đã vươn lên, vượt qua dông tố, mãi là bài học về tình thương, nhân cách, nghị lực sống cho thế hệ trẻ chúng em noi theo.
Kết thúc bài viết, em xin mượn lời của nhà văn Sơn Tùng để chia sẻ cùng bạn đọc: “Trong cuộc đời của mỗi con người giai đoạn từ tuổi niên thiếu đến khi trưởng thành rất quan trọng bởi đây là giai đoạn hình thành nhân cách tâm hồn của mỗi con người. Các bạn trẻ khi đọc “Búp sen xanh” sẽ thấy một tấm gương sáng ngời về nhân cách, tâm hồn của chàng thanh niên yêu nước Nguyễn Tất Thành”. 

Kính thưa các vị đại biểu, ban giám khảo, các thầy cô giáo cùng toàn thể các bạn học sinh!

Cuốn sách hiện đang có ở thư viện trường THCS Hồng Đức và bán tại các hiệu sách trên toàn quốc. Đây cũng là cuốn sách được bạn đọc mua nhiều và cũng trở thành nguồn cảm hứng sáng tác cho nhiều nghệ sỹ và nhà nghiên cứu. Mời các vị đại biểu, ban giám khảo, các thầy cô giáo cùng toàn thể các bạn học sinh tìm đọc.
Phần thi giới thiệu sách: “Cuốn sách em yêu” của tập thể lớp 8C đến đây kết thúc. Xin kính chúc quý vị đại biểu, ban giám khảo các thầy cô giáo, các bạn học sinh mạnh khỏe, hạnh phúc, thành đạt! Chúc hội thi thành công tốt đẹp!

Xin trân trọng cảm ơn!
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