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KẾ HOẠCH THỰC HIỆN DẠY HỌC TRỰC TUYẾN
TRÊN INTERNET TRONG THỜI GIAN HỌC SINH NGHỈ HỌC VÀ KẾ HOẠCH HOÀN THÀNH CHƯƠNG TRÌNH
Căn cứ công văn số….HD/PGD của Phòng GD&ĐT Ninh Giang hướng dẫn dạy học trực tuyến trong thời gian học sinh tạm dừng đến trường .
Trường THCS Hồng Đức xây dựng kế hoạch dạy hoc trực tuyến trên internet và kế hoạch hoàn thành chương trình cho học sinh khối 9 và khối 6,7,8 như sau:

I.      Đặc điểm tình hình
· Do nghỉ phòng chống dịch Covid – 19 nên chương trình ở các khối lớp, các môn trong cùng một khối được bộ phận chuyên môn của Nhà trường xây dựng lại đúng theo các văn bản chỉ đạo của cấp trên. Cụ thể:

· Học kì II năm học 2020-2021 các môn học ở các khối lớp được xây dựng với thời gian kết thúc chương trình không đồng thời.
II.      Mục tiêu
· Hoàn thành chương trình các môn lớp 9 ngày 18/5/2021
· Hoàn thành chương trình các môn khối 6, 7, 8  ngày 22/5/2021

III. Tổ chức thực hiện
1. Về thực hiện chương trình dạy học
· Tiếp tục thực hiện theo phân phối chương trình và dạy học trực tuyến các môn học bắt đầu từ ngày 17/2/2021 đến khi có thông báo mới.
· Sắp xếp thời khóa biểu dạy đối với học sinh các khối , TKB dạy học trực tuyến từ 17/2. 
· Triển khai lịch dạy đến tất cả giáo viên và học sinh để thực hiện một cách nghiêm túc.

· Trường hợp có những môn kết thúc sớm hơn so với các môn khác trong cùng một khối, GV nếu có nguyện vọng tiếp tục dạy để bổ sung, ôn tập cho học sinh thì tiếp tục thực hiện theo thời khóa biểu và ghi trong sổ đầu bài các tiết đó là tiết ôn tập. 

· Trường hợp còn một số môn chưa kết thúc chương trình thì bố trí TKB riêng cho môn đó, đảm bảo đúng thời gian kết thúc CT do PGD chỉ đạo.

·  Nghiêm cấm cắt xén chương trình dưới mọi hình thức
2. Chuẩn bị các điều kiện để triển khai học trực tuyến
- Rà soát điều kiện của học sinh về phương tiện để tham gia học trực tuyến. Các đồng chí giáo viên chủ nhiệm thông qua việc trao đổi với phụ huynh trên nhóm zalo, nắm bắt thông tin và đề nghị phụ huynh học sinh tạo điều kiện thuận lợi về thời gian và phương tiện để con em mình tham gia học trực tuyến đầy đủ.

- Xây dựng kế hoạch và thông báo cụ thể tới GV, PHHS và HS việc triển khai dạy học trên Internet của Nhà trường để GV, PHHS và HS chủ động trong sắp xếp, bố trí phương tiện và thời gian thực hiện để PHHS cùng quản lí con em trong thời gian học trực tuyến  (chú ý đến các biện pháp khắc phục đối với những học sinh chưa đáp ứng được các diều kiện về CSVC phục vụ học trực tuyến và trên truyền hình)
- Nhà trường chủ động chuẩn bị các điều kiện đảm bảo chất lượng tổ chức dạy học qua Internet ( Nếu có phần mềm dạy trực tuyến hiệu quả, lập tức triển khai đến giáo viên và học sinh) . Tập huấn cho GV, HS về phương pháp, kỹ năng sử dụng các phương tiện dạy học trực tuyến hiệu quả ( nếu cần)
- Cho phép triển khai phần mềm dạy học trực tuyến Zoom và Google Meat
3. Yêu cầu về hệ thống dạy học qua Internet
- Cho phép GVCN quản lý được HS trong dạy học trực tuyến lớp mình phụ trách.
- Cho phép BGH giám sát việc tổ chức dạy học, nội dung dạy học, kiểm tra, đánh giá kết quả học tập trong dạy trực tuyến.
- Cho phép các cấp quản lý giám sát, kiểm tra, đánh giá việc tổ chức triển khai của nhà trường
4. Quy trình tổ chức dạy học qua Internet


- Xây dựng TKB phù hợp với thực tiễn của nhà trường, giáo viên và đảm bảo cho HS học tập hiệu quả

+ Dạy học tất cả các môn ở các khối lớp.
+ Thời gian học không quá 3 tiết/ buổi, không quá 5 tiết/ngày và bố trí thời gian nghỉ cho GV, HS, thời gian nghỉ giữa các tiết hợp lí, đảm bảo sự chuẩn bị tốt trước khi vào tiết học.

- Chuẩn bị bài học, học liệu điện tử: 

+ Làm powerPoint bài giảng; 

+ Các video bài giảng được giáo viên lựa chọn kỹ càng, nội dung phù hợp ( sưu tầm các link video, audio, hình ảnh... trên Internet và các nguồn học liệu khác để đưa trực tiếp trong quá trình học trực tuyến hoặc gửi link cho học sinh tham khảo trước buổi dạy) 
+ Câu hỏi trắc nghiệm hoặc tự luận để để đánh giá các yêu cầu cần đạt ( đẩy mạnh việc ứng dụng microsoft form trong đánh giá và quản lý)
- Yêu cầu trong thực hiện dạy học: 

+ Quản lý sĩ số lớp học thường xuyên qua các phần mềm dạy học.

+ Tăng cường tương tác trực tiếp giữa GV- HS

+ Phối hợp với GV chủ nhiệm, GV bộ môn, gia đình kiểm soát, nhắc nhớ học sinh

+ Ghi lại các tiết dạy, những tình huống phát sinh trong quá trình dạy học báo cáo hằng ngày trước 21 giờ trên hệ thống nhóm zalo trường để phục vụ công tác quản lý.
+ Ghi lại kết quả kiểm tra, đánh giá và đánh giá nhận xét giờ học để bổ sung vào sổ đầu bài khi trở lại trường.
- Yêu cầu về quản lý của lãnh đạo nhà trường: 
+ Phân công đăng nhập và hệ thống quản lý để quản lý, lịch học, nội dung dạy học, dự giờ, kiểm tra việc thực hiện của GV và khảo sát mức độ tiếp thu bài của học sinh 

5. Công tác kiểm tra, báo cáo


- Báo cáo việc quản lý dạy học trực tuyến của nhà trường theo mẫu của PGD&ĐT (báo cáo trực tuyến hằng ngày); báo cáo thời khóa biểu vào thứ hai hàng tuần về PGD&ĐT

- Kiểm tra thường xuyên việc dạy học, quản lý việc dạy và học của giáo viên, HS.

- Các đồng chí giáo viên chủ động phản ánh những khó khăn, vướng mức trong tổ chức thực hiện về BGH để quản lý hiệu quả việc dạy học trực tuyến .
Trên đây là kế hoạch dạy học trực tuyến của trường THCS Hồng Đức, đề nghị các đồng chí cán bộ, giáo viên, nhân viên căn cứ thực hiện. Trong quá trình thực hiện, có gì vướng mắc xin liên hệ BGH để cùng tìm biện pháp tháo gỡ.
Hồng Đức, ngày 15 tháng 2 năm 2021

                                                                                                       TM BAN GIÁM HIỆU

